

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市五届人大八次会议 第 195 号建议的答复

王三军代表：

您提出的“关于增加体育运动专业场地”的建议收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

一、目前我市群众体育发展现状

（一）健身场地设施平稳增长。近年来，随着经济发展和人民群众健身需求的日益增长，市民群众对体育健身设施场地的需求也不断增多。在新形势下，我局针对全市的全民健身政策积极做出调整，严格贯彻落实《国务院办公厅关于加强全民健身场地设施建设发展群众体育的意见》文件精神，大力完善城市、乡村公共体育设施服务体系。近年来新建、改建足球场 110 块，其中标准场地 18 块，绝大多数乡镇（街道）建有小型文体广场，城市社区建成“15 分钟体育健身圈”，各县区基本建成功能齐全的体育中心或全民健身中心，实现行政村体育设施全覆盖，初步形成了市县乡村四级公共体育设施网络。据 2021 年全国体育场地统计数据显示，我市人均公共体育场地面积达 2.32 平方米。

（二）全民健身设施服务体系不断完善。持续完善全民健身

设施网络，实施中心城区全民健身场地设施补短板项目。根据蔡书记在 2021 年 8 月 19 日《听取民生事业口项目谋划和重点工作汇报》会议上作出的关于加快中心城区全民健身场地设施建设的指示，我局迅速制定了《信阳市中心城区全民健身设施建设工作方案》三年计划。计划每年投资 800 万到 1000 万元用于我市中心城区体育设施补短板，力争“十四五”期间补齐短板，完善 15 分钟健身圈，目前投资 1059.06 万元的中心城区全民设施补短板器材项目进入安装实施阶段。

（三）推动我市大型场馆免费或低收费开放服务。根据省体育局对大型体育场馆免费或低收费开放工作的要求，我市大型场馆全部制定了本年度详细的实施方案，明确工作目标及职责分工，并在本级政府门户网站和场馆明显位置进行公示。按照实施方案进行场馆区域内所有设施对外免费或低收费开放，执行公休日、法定节假日、全民健身日、学校寒暑假期间每天开放时间超过 10 小时以上，年平均开放时间 360 天的开放标准，为我市健身群众提供了优质的公共体育服务。完成 2022 年度大型体育场馆免费或低收费开放补助申报工作，指导县区符合条件的新建场馆申报工作。同时严格贯彻落实体育总局、省体育局和市政府关于疫情防控有关要求，督促各类体育场馆做好疫情防控工作。

二、存在不足

（一）公共体育场地设施总量不足利用率不高。一方面公共体育场地设施数量和人均面积明显增加，但仍无法满足群众快速增长的健身需求，新建改扩建居民小区和中心城区体育设施建设滞后。另一方面，受安全、管理、经费等多种因素影响，大量企事业单位和学校的体育场地设施向社会开放的动力不足，利用率不高。与此同时，对近年来快速增长的农民体育设施管理使用不够，没有专人管理、不能及时维修，器材使用期满后未按时报废

更换等现象在各地不同程度存在，大大降低了设施器材使用效益和安全系数。

（二）全民健身“三纳入”还需进一步落实。“三纳入”大多体现在政府工作报告和规划文件中，全民健身基础设施建设资金基本上靠争取上级体彩公益金资助和本级体彩公益金支撑，各级财政资金投入基本上还是“一事一议”，没有稳定的、固定的资金渠道，不能有效满足大型体育场地设施建设和全民健身活动的需要。

（三）专业场地不足。中心城区内专业运动场地和场馆少，不能满足市民全民健身需求。另外作为一个城市的基础性、标志性建筑市中心缺少综合性的大型体育场馆，这是很大的短板，也是当前急需解决的民生问题。

三、下一步工作重点

（一）加快全民健身设施建设，不断满足全民健身需求。“十四五”期间市教育体育局将继续加大体彩公益金投入力度，实施全民健身设施补短板建设，达到补充城市社区公共全民健身设施和完善乡镇、行政村公共全民健身设施目标。系统梳理可用于建设健身设施的空间资源和其他复合型设施资源，盘活城市社区空闲地、边角地等资源，规划建设贴近社区、方便可达、面向公众开放的多功能运动场、体育公园、健身步道、球场等。力争到2025年县级行政区域新建或改扩建体育公园不少于2个，新建各类社会足球场地25块以上；新建户外运动公共服务设施20个，推动户外运动公共服务设施连点成线、连线成片、连片展网，形成全民健身设施供给丰富、布局合理、功能完善的全民健身设施网络。今年年底前根据中心城区实际实施一批涵盖多功能球场、健身路径、室外体育活动广场的健身设施。

（二）推动大型体育场馆开放。根据省体育局对大型体育场

馆免费或低收费开放工作的要求，十四五期间我市所有公共大型场馆要全部制定实施方案，明确工作目标及职责分工，并在本级政府门户网站和场馆明显位置进行公示。按照实施方案进行场馆区域内所有设施对外免费或低收费开放，执行公休日、法定节假日、全民健身日、学校寒暑假期间每天开放时间超过10小时以上，年平均开放时间360天的开放标准，为群众开展全民健身活动提供便捷优质的服务。

（三）加大宣传力度，切实增强全民健身意识。一是充分利用电视、网络、体质监测、健康咨询和科普讲座等形式，广泛宣传《体育法》和《全民健身实施计划》、推广普及科学健身方法，全力营造全民健身浓厚氛围，努力提高全体市民对全民健身的认知度，让“每天锻炼一小时，健康生活一辈子”的理念深深植入广大市民心中。二是充分发挥利用各社会团体、各级各部门组织和举办的各种体育比赛和展示活动，让更多的百姓参与到体育运动中来，享受体育、快乐人生，倡导体育健身生活化。

（四）推进大型场馆等专业场地建设力度。按照市委、市政府重点项目工作安排，以“一校三馆”建设项目为中心扎实推进一批便民、惠民的全民健身专业场地建设。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:刘井章 电话:6223555

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送:市人大选工委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发